8.2重力势能教案
1、 教材分析
[bookmark: _GoBack]    重力势能是建立功能关系，体现“功是能量转化的量度”这一思想的重要一节，上一节学习的功德概念的重要意义在于它可以决定能量的变化
本节从重力做功和重力势能的变化视角，讨论功能关系。在得出重力势能表达式的过程中，不仅要告诉学生结论，更为重要的是该结论是怎样得出来的
2、 教学目标
1、 通过不同路径重力做功的分析，归纳出重力做功的分析，归纳出重力做功与路径无关的特点。
2、 理解重力势能的表达式，通过重力做功与重力势能变化的关系体会功能关系。
3、 知道重力势能的大小与参考平面的选取有关，即重力势能具有相对性，但重力势能的变化量与参考平面的选取无关。
3、 教学重点：重力势能的概念以及重力势能变化量与重力做功之间的关系
4、 教学难点：重力势能与重力做功的关系
5、 教学过程
	引入
	1、 视频引入：
播放一段雪崩的纪录片，让同学们通过视频感受到雪崩过程具有巨大的破坏力。
师：通过刚才的视频，同学们可以看到雪崩具有很大的破坏力，那为社么雪崩时，轻飘飘的雪花会有如此大的威力呢？
生：由于雪花具有重力势能。
师：

	













新课教学
	1重力做功
师：初中同学们已经了解到，能量的变化是通过做功来实现的，既然要深入的探究重力势能，就离不开对于重力做功的探究。现在请看问题情景：
（PPT）演示：一个质量为m的物体，从与地面高度为h1的位置A，竖直向下运动到高度为h2的位置B，这个过程中重力做的功是多少？（由学生写出重力做功的表达式）A
B
h1
h2






情景2：质量为m的物体仍从上向下运动，高度由
h1运动到高度为h2，这次不在是竖直向下运动，而是沿着一个斜面向下运动到B'，再从B'运动到B，斜面长为l，这个过程中重力做的功是多少？
A
B'
∆h
h1
h2
B







师：同学们来看这两种情境下重力做功的表达式师一样的，通过这个我们可以得到什么样的结论呢？（请学生回答）
生：重力做功与路径无关
知识点1：物体运动时，重力对它做的功只跟它的起点和终点位置有关，而跟物体运动的路径无关
例题1：例1.某游客领着孩子游泰山时，孩子不小心将手中质量为m的皮球滑落，球从A点滚到了山脚下的B点，高度标记如图所示，则下列说法正确的是(　　)
A． 从A到B的曲线轨道长度不知道，无法求出
B． [image: ]此过程中重力做的功
C． 从A到B过程中阻力大小不知道，无法求出
D． 此过程中重力做的功
C．从A到B重力势能变化了mg(H＋h)
D．从A到B重力做功mgH

	
	重力势能的表示
师：仔细观察重力做功得到的结果，，重力做功能够转化成重力与初始位高度的乘积减去重力与莫位置高度的乘积，说明“mgh”这个式子具有特殊的物理意义。
重力势能的表示：   单位：焦耳/焦（J）
重力做功的表达式可以用重力势能来表示：
其中，表示初始状态的重力势能，是末状态的重力势能。同样的，我们可以写出这一过程中重力势能的变化量:
重力做功与重力势能的变化：
情况1：物体由高处下落，重力做正功，重力势能减小
情况2：物体由低处向高处运动，重力i做负功，重力势能增大
（此处由学生进行讨论思考总结）

	
	重力势能的相对性
通过情景计算让学生感受重力势能具有相对性
【问题情景】如下图所示，质量为0.5kg的小球，从桌面上h1=1.2m处的A点落至地面上的B点，桌面高为h2=0.8m。不计空气阻力，根据选取的参考平面，填写下列表格（g取10m/s2）：
	参考平面
	小球在A点的重力势能
	[image: ]小球在B点的重力势能


	桌面
	
	

	地面
	
	


讨论：重力势能的正负，取桌面为参考系的情况下，B点的重力势能为负值，重力势能的正负表示的是什么是什么意义呢（标量性的讲解）
结论：选取的参考平面不同，重力势能也不同。通常取地面为零势能面。重力势能是标量，但有正负，正负表示处于参考平面上下方


	
	重力势能的变化量与重力做功的关系
【问题延申】通过刚才的练习，同学们已经了解到，对于同一运动过程，选取的参考平面不同，对应的重力势能不同。现在请同学们根据刚才所得到的数据求出小球由A点落至B点过程重力所做的功以及下落过程中重力势能的变化量
	参考平面
	下落过程中重力做的功
	下落过程中重力势能的变化

	桌面
	
	

	地面
	
	


根据上述题目计算得到的结果，请同学们思考并讨论以下问题：
1、选取的参考平面不同对于重力做的功和重力势能的变化有影响吗？
2、同一参考平面，重力做的功和重力势能的变化量有什么样的关系呢？
3、若小球在下落过程中存在空气阻力，上述数值会发生变化吗？
（学生展开讨论）
重力势能的变化与参考平面的选取无关
重力做多少正功，重力势能就减少多少；重力做多少负功，重力势能就增加多少
重力势能的变化只与重力做功有关，和其他力做功无关，即重力势能的变化只是由重力做功引起的

	
	重力势能的系统性
谁具有重力势能呢？
重力的定义：由于地球吸引而产生的力（涉及到地球和物体组成的系统）
系统性：重力是地球对物体吸引而产生的，重力势能是地球与物体所组成的“系统”所共有的，而不是地球上的物体单独具有的，平时所说的“物体”的重力势能只是一种简化的说法。

	课堂练习
	1、摩天轮是一种大型转轮状的机械建筑设施，上面挂在轮边缘的是供乘客搭的座舱。乘客坐在摩天轮座舱里，摩天轮慢慢地往上转，可以从高处俯瞰四周景色．我国目前最高的摩天轮——南昌之星的高度达到160 m，摩天轮的最低点据地面高度为1m。
问题：假设一个50 kg的乘客从地面乘坐该摩天轮到达最高点，g取10 m/s2，则：
(1)乘客的重力做功为多少？
(2)乘客的重力势能变化了多少？

2、质量为50 kg、高为1.8 m的跳高运动员，背越式跳过2 m高的横杆而平落在高50 cm的垫子上，整个过程中重力对人做的功大约为
A.1000 J      B.750 J        C.650 J      D.200 J


	总结
	重力做的功
重力对物体做的功只跟它的起点和终点位置有关，而跟物体运动的路径无关

重力势能
定义： 物体由于受到重力并处在一定高度时所具有的能
表示：   单位：焦耳/焦（J）
性质：标量性，相对性，绝对性，系统性
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